

# 大江奔流共发展 上中下游话保护

编者按:党的二十大报告指出,我们要“加快发展方式绿色转型”“实施全面节约战略”“发展绿色低碳产业”“倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式”。

近年来,长江上中下游各省市同心协力,深入贯彻落实习近平总书记关于推动长江经济带发展的重要讲话和指示精神,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,促进经济社会发展全面绿色转型,共同谱写高质量发展新篇章。

本报与贵州、重庆、湖南、湖北等省市党报联动,采访了各省市党的二十大代表,共话长江经济带生态保护与发展。

## 湖州市委书记陈浩代表: 以“生态美”促进“共同富”



陈浩

数字化改革在长江生态环境修复中起到关键作用。陈浩代表介绍,湖州开发了企业“自巡查”系统,并创新实施“碳效码”改革,提升了生态环境保护的效能。“湖州以生态立市,持续提升生态环境质量,不仅是助力长江经济带保护与建设的前提,也是实现‘在湖州看见美丽中国’的基础。”陈浩代表说。

长江经济带不仅是一条“绿飘带”,更是一条“黄金带”。长江经济带各省份经济总量占比长期超过全国的40%。作为绿水青山就是金山银山理念的发源地,推进“两山”转化改革是湖州推动长江经济带生态保护与发展最具辨识度的实践。

“在这个过程中,我们将高质量发展建设共同富裕示范区与长江经济带建设紧密结合。”陈浩代表表示,在确保生态系统完整性和原真性的前提下,湖州积极推动生态产品价值有效实现,走出一条“生态美”促进“共同富”的路径。

其中最具有代表性的是GEP。湖州对县域生态资产分布、总量、功能量、价值量等进行精准核算,开发GEP核算辅助决策系统,首创项目GEP绿色金融贷,以GEP核算量化评估项目生态效益,为项目主体和农户提供绿色金融增信支持,已累计发放贷款203笔、金额1.24亿元。

陈浩代表表示,湖州将在生态环境保护与修复的基础上进一步构建绿色发展体系,完善绿水青山转化为金山银山的政策体系,推动GEP核算应用,迭代升级“两山合作社”,坚持绿色制造,构建循环型产业体系。

“在长江经济带中,每一座城市既相对独立,又是一个有机整体。以建设生态文明典范城市为契机,湖州将继续以系统性思维推进长江经济带建设,既立足湖州,又跳出湖州,不断为推动长江经济带高质量发展创新体制机制,提供‘湖州经验’。”陈浩代表说。

(浙江日报记者 王世琪)



湖州市正在努力建设生态文明典范城市。图为该市吴兴区道场乡钱山下村,稻田与蓝天、白云、村庄构成一幅美丽的田园画卷。

共享联盟·吴兴 何伟卫 摄

## 湖北省荆州市委书记吴锦代表: 绘就“万里长江、美在荆江”新画卷



吴锦

文明思想,牢记习近平总书记考察荆江时的殷殷嘱托,牢牢把握共抓大保护、不搞大开发战略导向,坚持生态优先、绿色发展,累计投入400多亿元实施流域治理和生态修复,加快建设长江经济带绿色发展示范区,绘就“万里长江、美在荆江”新画卷。

一是持续打好长江保护修复攻坚战。始终把修复长江生态环境摆在压倒性位置,坚持综合治理、系统治理、源头治理,统筹开展“碧水、绿岸、洁产、畅流”行动,在“搬、治、减、拆、打、改、管、退、造、保、督、查、控、建、收、还”十六字上下功夫,实现荆江两岸水清、岸绿、景美。推动岸线治理,完成沿江化工企业“关改搬转”63家,完成率82.89%,364处整治类码头已关停拆除340处,腾退岸线55公里,植树造林230万亩,基本实现应绿尽绿,成功创建国家森林城市。强化河湖治理,自筹资金80多亿元,完成洪湖退垸破口通湖21.27万亩、生态施工15.17万亩,完成长湖3个圩垸、7149亩退垸还

长江流经荆州483公里,占长江湖北段45.6%。8个县市区依山而立,流域面积100平方公里以上的河流有84条,天然湖泊184个,占全省24.3%。荆州在长江经济带生态保护与绿色发展肩负重大政治责任和特殊历史使命。近年来,荆州深入践行习近平生态

湖工作。

二是探索实施流域综合治理。立足于流域的系统性、水流的规律性,坚持全流程“一盘棋”、全要素“一张图”、全过程“一本账”,统筹上下游、左右岸、干支流,落实流域片区责任,统筹推进大保护,协同推进大治理。开展四湖流域生态补偿试点工作,每年设立7000万元生态补偿奖励专项资金,实行差异化考核,倒逼四湖流域沿线县市区履行治水责任,四湖总干渠全面消除劣V类断面。与宜昌、荆门、恩施联合签署《长江禁捕跨界水域协同执法合作协议》,实现长江、清江、沮漳河等水系流域共保共治。与湖南省常德市、岳阳市、益阳市和长沙市望城区,建立洞庭湖生态经济区环境联动治理机制,携手开展水污染治理、水生态修复、水资源保护、水安全保障“四水共治”。

三是擦亮美丽荆州,绿色崛起高质量发展底色。擦亮用好国家级承接产业转移示范区、国家加工贸易产业园两

块“金字招牌”,落实生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单“三线一单”管控要求,严把“两高”项目准入关,全面打响工业突围战、招商阵地战、投资立体战、“双优化”攻坚战“四大会战”,不断夯实高质量发展的绿色底盘。

下一步,荆州将正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和经济发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自身发展和协同发展“五个关系”,坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,以实施总投资72.15亿元的长江荆江段及洪湖流域山水林田湖草沙一体化保护和修复项目为契机,深入开展长江高水平保护六大污染治理和四大生态修复攻坚行动,扎实推进以流域综合治理为基础的四化同步发展,加速形成体系完备的滨江城镇带、生态带、产业带,高水平建设江汉平原高质量发展示范区,建功湖北建设全国构建新发展格局先行区。

(湖北日报记者 杨宏斌 通讯员 孔恒)

## 重庆市万州区茶坪村党支部书记余小平代表: 生态“新风景”带来发展“好钱景”



余小平

区龙驹镇、走马镇、长滩镇、太安镇,其水质好坏直接关系到长江的水环境质量。

“都说一方水土养一方人,长江两岸稻香鱼肥,养活了无数人,如今我们也必须行动起来,一起保护我们的母亲河。”党的二十大代表,重庆市万州区长滩镇茶坪村党支部书记、村委会副主任余小平说,这些年,长江生态保护深入人心,磨刀溪沿线水质也发生了肉眼可见的变化。

余小平举例说,过去的茶坪村,可以用“脏乱差”来形容,乱排乱放的情形时有发生。然而,近年来,村里家家户户都建起了卫生厕所,大家有了保护生态环境的意识,也养成了爱清洁、讲卫生的好习惯。

守好绿水青山,方能收获金山银山。近年来,茶坪村充分利用当地生态资源,结合丘陵地区特色,大力发展李子、梨子、蓝莓等果林,在周边培育农家

临近霜降,三峡库区腹心的重庆万州,山水交融、壮美如画。在巍巍群山中,磨刀溪仿若一条玉带,盘桓蜿蜒,向长江奔腾而去。这是长江南岸一级支流,流经万州

乐,吸引大批游客前来休闲娱乐,产业发展逐步进入快车道。同时,大力发展农旅融合新业态,积极筹建生态休闲纳凉点,利用鱼塘开展垂钓项目,形成了特色突出、多元布局的产业发展新格局。

“生态产业”新风景,给我们带来了乡村发展“好钱景”啊。”余小平笑着说。

茶坪村“逆袭”的背后,反映出该村坚定不移地走生态优先、绿色发展之路,顺势而为激发了农业产业和旅游业叠加效应。

而这,也是万州筑牢长江上游重要生态屏障,坚持走产业生态化、生态产业化协同发展之路的一个生动实践。

2016年1月5日,在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记指出,要把实施重大生态修复工程作为推动长江经济带发展项目的优先选项,实施好长江防护林体系建设、

水土流失及岩溶地区石漠化治理、退耕还林还草、水土保持、河湖和湿地生态保护修复等工程,增强水源涵养、水土保持等生态功能。

余小平介绍,近年来,万州区把修复长江生态环境摆在压倒性位置,大力加强生态保护、实施生态修复,大力推动产业绿色化发展。沿江化工厂退出历史舞台,荒废边坡成为一道道绿色“多功能走廊”,库区消落带蜕变为惊艳的“水上森林”……江中的珍稀鱼类、江边的各种水鸟都越来越多。

记者了解到,如今,万州各乡村纷纷抢抓机遇,利用生态优势、滨江邻水优势等,打造了一批“炙手可热”的乡村旅游景点,不少村民也吃上了香喷喷的“旅游饭”,日子越过越红火。不仅是万州人民,“爱护长江生态环境,保护长江生物资源”的理念正在更多重庆人的心中生根发芽。

(重庆日报记者 何春阳)

## 湖南省岳阳市委书记曹普华代表: 绿色转型,守护好一江碧水



曹普华

300多亿元,以突出环境问题整改为抓手,打了一场漂亮的蓝天碧水净土保卫战。

“污染在水里,根子在岸上,绿色转型是守护好一江碧水的关键所在。”曹普华介绍,岳阳市立规矩树红线,倒逼发展转型,相继实施了造纸企业引导退出、沿江化工关改搬转行动,近年来退出造纸制浆企业35家、关改搬转化工企业19家,否决高能耗高污染项目150余个。已内酰胺搬迁成为目前沿江破解“化工围江”单个投资体量最大的项目,也是湖南省在建工业用地面积最大的项目,目前主体工程土建工程基本完工,建成后降低排污量一半以上。同时着力推进“五好”园区建设,培育“12+1”优势产业链,推动迁建企业“进新园”“入新链”“获新生”,石油化工、食品加工、装备制造、现代物流、文化旅游等5条产业链突破千亿元,产业“含金量”“含新量”“含绿量”不断提升。今年1月至9月,湖南绿色化工高新区亩均效益达40.26万元/亩,排名全省园区第一。

“黄金水道”必须释放“黄金效益”。近年来,岳阳充分发挥通江达海优势,扎实推进南北双向开放,城陵矶新港区、湘江新区湘阴片区、湖南工程机械配套产业园走势强劲,开放型经济连创新高。今年1月至9月,城陵矶港实现集装箱吞吐量69.3万标箱,增长49.5%,9月份完成11.5万标箱,再创新高。

中部地区开放崛起,其势已成;长江经济带,群星璀璨。

“要以时时放心不下的责任感,奋力干出省域副中心城市建设的新精彩!”曹普华表示,岳阳将牢记嘱托、不忘使命,持续深化长江和洞庭湖生态环境保护修复,全面加强生态产业化、产业生态化,让绿水青山和金山银山同频共振,奋力建设“产业强劲、开放领跑、绿色示范、人民共富”的省域副中心城市,以优异成绩交好新时代赶考答卷! (湖南日报全媒体记者 刘永涛 周磊)



冷朝刚

“每次到县城办事,我都会站在城中的大桥上看看奔流不息的乌江水。”党的二十大代表,贵州省铜仁市思南县塘头镇青杠坝村党支部书记冷朝刚说,清澈的乌江水与岸边青山相映成画,让人流连忘返。

“我们要保护好这一江清水,让绿水青山释放发展红利,惠及人民群众。”说到“水”,冷朝刚感慨万千。

曾经,吃水难是冷朝刚和乡亲们最犯愁的事。青杠坝村山岩陡峭,雨水刚落地,就顺着石头缝流走,根本留不下来。缺水,一直是制约青杠坝村发展的短板。

2006年,思南县水务局出资,加上村民自筹部分资金,从2公里外的水源点引来饮用水,接入每家每户。解决了喝水问题,壮劳力从每天的挑水劳作中解放出来,也激活了村子发展的内生动力。

乌江是长江上游右岸最大的一级支流,也是贵州的母亲河。乌江流域承载了贵州省一半以上的人口和经济总量。思南县,贵州东部一座汇聚着乌江灵气的古城——奔腾不息的乌江穿城而过,哺育着两岸的人们。

说,青杠坝村在建设农副加工厂及纸厂时,尽可能选择荒山石坡地作为生产园区,不破坏原有生态环境;规划黄牛养殖园区时,养殖园区必须远离村民居住生活区,不对人们居住环境造成任何影响。

与此同时,青杠坝村利用好的生态环境,大力发展乡村旅游,规划建设森林山庄,利用天然植被覆盖的优势,吸引周边游客纷纷前往打卡消费。

青杠坝村在“两山”转化之间遇见幸福。2021年,村级集体经济收入600多万元,集体资产达到5200万元,人均可支配收入达1.62万元。

如今,走进青杠坝村,一排排独栋的农家小院,一条条硬化的乡村道路交互成景,村里产业蓬勃发展,村民收入稳定提升,呈现出一派欣欣向荣的美丽乡村新景。

乌江沿岸,像青杠坝村一样享受生态发展红利的村子数不胜数。2021年2月3日,在毕节市黔西县

(现黔西市)新仁苗族乡的乌江六冲河段,习近平总书记远眺乌江山水,听取乌江流域水污染防治、生态修复保护、实施禁渔禁捕等情况汇报。他强调,要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,守住发展和生态两条底线,努力走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

前些年,由于生态脆弱、环保问题突出,乌江曾一度敲响生态警报。党的十八大以来,贵州以前所未有的力度抓生态文明建设,推进乌江流域生态修复,乌江迎来涅槃重生。

“实现乌江长治久清,还需久久为功。这些年,乌江沿线水质变得清澈大家有目共睹,乌江生态保护更是深入人心。”冷朝刚欣喜地说,贵州省坚持生态优先、绿色发展,坚守发展和生态两条底线,“共抓大保护、不搞大开发”,大力实施长江经济带发展战略,推动长江经济带发展取得了明显成效。

(贵州日报天眼新闻记者 鲁毅)